

“Усреднённая” святость

2:17

Джон Л. Кахельман мл.

“Вы прогневляете Господа словами вашими, говоря: «Чем прогневляем мы Его?» Тем, что говорите: «Всякий, делающий зло, хорош пред очами Господа, и к таким Он благоволит», или: «Где Бог правосудия?»” (2:17).

Один неверующий человек “усреднял” свою мораль. Он говорил: “В целом у меня всё хорошо. Иногда я выхожу из себя и употребляю крепкие словечки, но зато я безукоризненно честен. Я работаю в воскресенье, когда много дел, но зато щедро раздаю милостыню, и к тому же ещё не было случая, чтобы я напился”. Этот человек нанял работника, чтобы тот поставил ему изгородь вокруг пастбища, и особо потребовал, чтобы она была крепкой. По окончании работы он спросил: “Ну что, ограда получилась прочная и без щелей?” На что работник ответил: “Не могу сказать, что она вся прочная и без щелей, но в среднем ограда получилась довольно хорошая. Если на некоторых участках она немного и шаткая, зато на других чрезвычайно прочная. Кое-где я мог оставить бреши шириной около метра, зато в других местах сделал изгородь двойной. В целом скотина найдёт изгородь хорошей, она им понравится”. “Что?—возмутился человек.—Ты хочешь сказать, что ты не полностью огородил мой участок, оставив открытые места? Не сомневаюсь, что скотина найдёт их и разбежится. Разве тебе не известно, что изгородь должна быть либо идеальной, либо от неё никакого проку?” “Вообще-то я так и думал,—сказал работник,—но я услышал, как вы говорите об усреднении своих взаимоотношений с Господом, и

мне показалось, что мы могли бы испытать это на коровах. Если усреднённая изгородь не подойдёт для коровы, то боюсь, что усреднённый человек не подойдёт для Господа в судный день”.

В Мал. 2:17 описывается время в истории Израиля, когда народ пытался обойти Божьи критерии святости, усреднив человека. Что-то Израиль делал правильно, а что-то неправильно. В целом они верили, что их хорошее перевесит их плохое, и даже если они и сделали “что-то не то”, всё будет нормально.

Многие сегодня наивно говорят: “Мне всё равно, будут у меня золотые хоромы на небесах, или нет. Я удовлетворюсь тем, что какнибудь попаду туда!” Мы хвалим себя за то, что поступаем “в среднем более или менее хорошо”, но можем без труда указать в себе на целый ряд областей, которые нуждаются в немедленной перемене.

В дни Малахии Израиль не до конца понимал Божьи требования святости в быту. Их вывод, что Бог приемлет “усреднённую” святость, оказался для них роковым. Вера в допустимость “усреднённой” святости привела к полному непониманию Божьих повелений!

Контекст 2:17 говорит о пяти трагических последствиях, которые возникают, когда мы пытаемся “усреднить” нашу святость перед Богом. (1) Израиль небрежно относился к Богу, что привело к непочтанию его величия (1:1–6). (2) Поклонение на национальном уровне было показным и извращённым (1:7–14). (3) Израиль не придерживался Божьей воли и изменял божественные указания в угоду

себе (2:1–9). (4) Они позволили эгоизму стать своим руководящим принципом (1:9). (5) Израильтяне поступали вероломно по отношению друг к другу (1:10–16). Они пытались “усреднить” свою святость, но оказались в чудовищном неповиновении по отношению к двум великим заповедям для человечества. Они не любили Бога “всем” своим существом, и они не любили ближнего своего (Мф. 22:36–40). Бог хочет, чтобы люди служили Ему всем сердцем, всей душой, всем разумом. Но как только мы начинаем “усреднять” святость, мы становимся повинны в частичной верности. Это обрекло Израиль на гибель в то время, и то же самое будет и в наши дни.

Поведение Израиля было неподобающим, и они знали это. Их вера была лицемерной. Они позволили себе небрежно относиться к Божьим заповедям. Они думали, что смогут “уравновесить” свои прегрешения нескользкими праведными делами. Весть Малахии состояла в том, что если они не изменятся, то последуют трагические результаты (см. 3:1–5). Израиль не впервые вёл себя подобным образом. На эту путаницу в их мыслях указывало несколько пророков. Софония говорил: “Я со светильником осмотрю Иерусалим и накажу тех, которые сидят на дрожжах своих и говорят в сердце своём: «Не делает Господь ни добра, ни зла»” (1:12; см. Ис. 5:20; Ам. 5:7; Прит. 17:15). Если бы Израиль помнил свою историю, он бы так не поступал.

Сегодня христиане испытывают сильный соблазн быть “частично” верными Богу и иметь “усреднённую” святость. В ответ на это 2:17 звучит как предупреждение.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ: ОНА “ПРОГНЕВЛЯЕТ” БОГА

Малахия говорит Израилю, что своими действиями они “прогневляют” Бога. Первое значение этого слова—“утомиться от тяжёлого труда”. Бог устал от мыслей и поступков Израиля. Из этого стиха мы видим, что некоторые скептически относились к идее о том, что Бог заботится о них. Этот скептицизм заставлял их говорить: “Бог не заботится о нас! Если бы заботился, то всё было бы по-другому”. Всемогущий устал от их ропота.

Дело было не только в скептицизме с его ропотом, но также и в том, что некоторые израильтяне относились с высокомерием к Божиим повелениям. Они отрицали объективную мораль Его воли. Добро и зло стало делом личного выбора. Это было тяжёлым бременем для праведного Бога.

Вы когда-либо задумывались, как Бог должен был устать сегодня? Его по-прежнему утомляют те, кто знает, каких действий Он от них ждёт, но не поступают так (Ис. 43:23, 24). Его печалит те, кто всё время просит о прощении греха, но даже не пытается измениться (Пс. 5:5–7). Он изнемогает от тех, кто лицемерит (Ис. 1:13, 14). Когда христиане непоследовательны, это “прогневляет” Отца небесного.

Того самого Бога, который управляет всем вокруг и поддерживает всех нас, того самого Бога, который никогда “не утомляется и не изнемогает” (Ис. 40:28–31; Пс. 6:8), утомляет и печалит грешное поведение тех, кто зовёт Его “Отцом”!

ИСТОЧНИК: ОНА ПРОИСХОДИТ ОТ “СЛОВ ВАШИХ”

Малахия бесстрашно бьёт по самой сути непоследовательных обрядов Израиля. Он говорит о своевольном, самообманном учении, которому следовал народ. Фраза “слова ваши” указывает на высокомерие тех, кто осмелился видоизменить Божью волю (2:9). Они позволили убедить себя в том, что необязательно полностью отдавать себя Богу. В этом стихе мы находим тревожное откровение о том, каким образом “усреднённая” святость может прокрасться в нашу жизнь. Так незаметно приходит опасность. У нас есть искушение согрешить, но мы знаем, что грешить нельзя. Однако если мы начнём сомневаться, “действительно” ли этот поступок греховен, мы уже не так будем чувствовать вину за его совершение. Желая думать, что, “поскольку времена изменились”, такой поступок позволителен в определённых обстоятельствах, мы начинаем воображать, что как раз в наших обстоятельствах так поступить правильно. Через время наши поступки уже не вызывают с нашей стороны никаких вопросов. И вот уже расчищен путь к участию в грехе, который мы вначале отвергали! Самообман полный, потому что собственные “слова наши” убедили нас! На этот тонкий обман косвенно указывает псалмопевец: “Хотя при жизни он ублажает душу свою, и прославляют тебя, что ты удовлетворяешь себе, но он пойдёт к роду отцов своих... Человек, который в чести и неразумен, подобен животным, которые погибают” (Пс. 48:19–21; см. Ос. 12:8).

Когда вы начинаете “усреднять” свою святость, становится легко “уговорить себя” принять участие в грехе. Одно высказывание, которое часто свидетельствует об “усреднённой святости”, звучит примерно так: “Я знаю, что это неправильно, но другое я делаю правиль-

но. Это должно всё уравновесить!” Такое мышление “прогневляет” нашего Бога!

РАССУДОЧНОСТЬ: ОНА ИСПОЛЬЗУЕТ “ВСЯКОГО”, ЧТОБЫ ОПРАВДАТЬ СЕБЯ

Израильтяне смотрели по сторонам и видели, что некоторые из тех, кто грешит, преуспевают. Они стали думать, что если этих грешников Бог не наказывает, то их тоже не накажет. Циники указывали, что Божий народ принжен, тогда как язычники благоденствуют (см. Пс. 72:2–13). Израиль, сравнивая свою духовность с духовностью соседних язычников, начал сомневаться в Божьем правосудии.

Многие сегодня находят утешение в сравнении себя с теми, кто в миру. Мы часто слышим, как люди выступают против ограничений поведения, говоря: “Если это неправильно, тогда почему они не страдают?” Многим внушали нелепую мысль, что материальное благосостояние есть знак Божьего особого расположения к ним (Пс. 72:12, 13). Если вы оглянетесь вокруг, то увидите многих, кто говорит те же слова, что и Израиль.

Но послушайте Малахию—ссылка на “всякого” никогда не оправдывает “усреднённую” святость (см. Пс. 36:1, 9–11). Следующая статья поднимает эту проблему:

Руководство

Характер проверяется не тогда, когда ты соответствуешь стандартам нравственности, являющимся нормой в обществе, а тогда, когда ты продолжаешь следовать им, в то время как общество отклонилось и пошло в другом направлении.

Мораль и большинство имеют мало общего!

Большинство может идти куда угодно; мораль привязана к принципам.

Большинство говорит: “Почти все так поступают, и потому это правильно”; мораль говорит: “Популярность не заменяет личную ответственность”.

Большинство восклицает: “Ух ты!”; мораль говорит: “А зачем?”

Большинство создаёт новые законы; мораль стремится следовать Божиим законам.

Большинство всегда с толпой; мораль часто стоит особняком.

Самый важный выбор, какой юноша или девушка когда-либо сделают, это подчиняться “Большинству” или “Морали”.

Ссылаясь на “всякого” в качестве оправдания своих действий неверно (см. Исх. 23:2; Быт. 7:1; Мф. 7:13, 14; Иис. Н. 24:15). Божест-

венный вывод таков: все, кто пытается “усреднить” свою святость, сравнивая себя с другими, “неразумны” (2 Кор. 10:12).

НЕВЕЖЕСТВО: ОНА ПРОЯВЛЯЕТСЯ В ЗАЯВЛЕНИИ “БОГ БЛАГОВОЛИТ”

Израиль видел обстоятельства такими, какими хотел их видеть,—и объявлял их такими, какими хотел их видеть! Так зло стало добром, и они говорили, что Бог благоволит к греху! Самое печальное в этом стихе—то, что Израиль, как мы знаем, действительно верил в этот обман.

То же шокирующее невежество Израиля наблюдается и сегодня. Люди сознательно грешат и пытаются уравновесить свой грех хорошими делами. Они считают, что “Бог благоволит” к их поступкам. Такое невежество начинается, когда люди думают, что смертный разум знает лучше, чем разум бессмертный (Прит. 14:12). Оно подкрепляется отказом человека верить Божьей истине (Иер. 44:15–17). Оно приводит к неповиновению, когда человек начинает верить, что он “чист” (Прит. 30:12). Оно становится полным всякий раз, когда человек начинает верить, что его “усреднённая” святость лучше, чем у других (Лк. 18:11).

“Усреднённая” святость не знает истинной духовности (см. Отк. 3:17; Иер. 5:10–17).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

“Усреднённая” святость может привести к тому, что мы перестанем стремиться к полной преданности, которой требует Бог. Мы перестанем придерживаться строгой морали, на которой настаивает Бог (Рим. 12:1, 2).

Следующие слова и сегодня бросают вызов греху “усреднённой” святости:

Живи по старым законам этики и классическим правилам честности. Не давай новых названий и не приписывай новых понятий подлинным добродетелям и порокам. Не думай, что нравственность может меняться, что пороки в одном веке уже не обязательно являются пороками в другом или что добродетели, запечатлённые вечной печатью здравого смысла, можно аннулировать чьим-то мнением! А потому, хотя порочные времена извращают мнения и устанавливают новые критерии добродетели, всё равно держись старой морали, и чем следовать большинству и творить зло, лучше стой, как колонна Помпея, сам по себе и единственный в своём целомудрии.

Те, кто стал нечувствительным к добродетели, не имеют надежды, потому что они ста-

нут нечувствительны к Богу. Надежда на чистое христианство стоит на нашем отказе “усред-

нять” святость, чтобы “как-нибудь попасть” на небеса.

© 1991, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается